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RADICAIS. POTÊNCIAS DE EXPOENTE RACIONAL 

 

1. Radicais 

 

Chama-se raiz índice 𝑛 de uma número real 𝑥 a um número real 𝑦 tal que 𝑦𝑛 = 𝑥, 

sendo 𝑛 um número natural. 

A expressão √𝑥
𝑛

 denomina-se radical, sendo 𝑛 o índice do radical e 𝑥 o radicando. 

 

Seja 𝑎𝑛 = 𝑏; 𝑛 ∈ ℕ e 𝑏 ∈ ℝ 

 Se 𝑛 é par e 𝑏 > 0, 𝑎𝑛 = 𝑏 ⟺ 𝑎 = ± √𝑏
𝑛

 e a equação tem duas soluções. 

 Se 𝑛 é par e 𝑏 < 0, a equação é impossível em ℝ. 

 Se 𝑛 é ímpar e 𝑏 ∈ ℝ, 𝑎𝑛 = 𝑏 ⟺ 𝑎 = √𝑏
𝑛

 e a equação tem uma solução. 

 Se 𝑏 = 0, 𝑎𝑛 = 0 ⟺ 𝑎 = 0 e a equação é possível, sendo zero a única 

solução. 

 

Operações com radicais: 

 

Operação Regras operatórias 

Multiplicação √𝑎
𝑛

× √𝑏
𝑛

= √𝑎 × 𝑏
𝑛

, ∀𝑎, 𝑏 ∈ ℝ0
+, ∀𝑛 ∈ ℕ 

Divisão √𝑎
𝑛

÷ √𝑏
𝑛

= √𝑎 ÷ 𝑏
𝑛

, ∀𝑎 ∈ ℝ0
+, ∀𝑏 ∈ ℝ+ , ∀𝑛 ∈ ℕ 

Adição 𝑝 √𝑎
𝑛

± 𝑞 √𝑏
𝑛

= (𝑝 ± 𝑞) √𝑎
𝑛

, ∀𝑎 ∈ ℝ0
+, ∀𝑛 ∈ ℕ 

Potenciação ( √𝑎
𝑛

)
𝑝

= √𝑎𝑝𝑛
, ∀𝑎 ∈ ℝ0

+, ∀𝑛, 𝑝 ∈ ℕ 

Radiciação √ √𝑎
𝑚𝑛

= √𝑎
𝑛𝑚

, ∀𝑎 ∈ ℝ0
+, ∀𝑛, 𝑚 ∈ ℕ 

 

Racionalização: racionalizar o denominador é escrever uma expressão equivalente 

mas sem radicais no denominador. 
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2. Potências de expoente racional 

 

Dados dois números reais a e b e um número natural n: 

 Se 𝑎 < 𝑏 e 𝑛 é ímpar, então 𝑎𝑛 < 𝑏𝑛 

 Se 0 ≤ 𝑎 < 𝑏 e 𝑛 é par, então 0 ≤ 𝑎𝑛 < 𝑏𝑛 

 Se 𝑎 < 𝑏 ≤ 0 e 𝑛 é par, então 𝑎𝑛 > 𝑏𝑛 ≥ 0 

 

Operações com potências 

 

Multiplicação/quociente de 

potências com a mesma base 
𝑛𝑎 × 𝑛𝑏 = 𝑛𝑎+𝑏 𝑛𝑎 ÷ 𝑛𝑏 = 𝑛𝑎−𝑏 

Multiplicação/quociente de 

potências com o mesmo expoente 
𝑛𝑎 × 𝑚𝑎 = (𝑛 × 𝑚)𝑎 𝑛𝑎 ÷ 𝑚𝑎 = (𝑛 ÷ 𝑚)𝑎 

Casos particulares (𝑛𝑎)𝑏 = 𝑛𝑎×𝑏 
𝑛1 = 𝑛 

𝑛0 = 1 

 

Potências de expoente 
1

𝑛
 

Seja 𝑎 ≥ 0, 𝑞 ∈ ℚ+, 𝑛 ∈ ℕ\{1} tal que 𝑞 =
1

𝑛
, então 𝑎𝑞 = 𝑎

1

𝑛 = √𝑎
𝑛

 

 

Potências de expoente fracionário 

Seja 𝑎 ≥ 0, 𝑞 ∈ ℚ+, 𝑛 ∈ ℕ\{1} tal que 𝑞 =
𝑚

𝑛
, então 𝑎𝑞 = 𝑎

𝑚

𝑛 = √𝑎𝑚𝑛
 

 

Potências de expoente racional negativo 

Seja 𝑎 > 0 e 𝑞 ∈ ℚ+, então 𝑎−𝑞 =
1

𝑎𝑞 

 

 


